



Rok vlády ODS, TOP 09 a VV

13. července 2010 – 13. července 2011



předseda vlády ČR	Petr Nečas
místopředseda vlády, ministr zahraničních věcí	Karel Schwarzenberg
místopředsedkyně vlády <i>(jmenována 13. července 2011 předsedkyní Legislativní rady vlády a předsedkyní Vládního výboru pro koordinaci boje s korupcí)</i>	Karolína Peake
ministr financí	Miroslav Kalousek
ministr obrany	Alexandr Vondra
ministr vnitra	Jan Kubice
ministr průmyslu a obchodu	Martin Kocourek
ministr spravedlnosti	Jiří Pospíšil
ministr práce a sociálních věcí	Jaromír Drábek
ministr dopravy	Pavel Dobeš
ministr zemědělství	Ivan Fuksa
ministr zdravotnictví	Leoš Heger
ministr školství, mládeže a tělovýchovy	Josef Dobeš
ministr životního prostředí	Tomáš Chalupa
ministr kultury	Jiří Besser
ministr pro místní rozvoj	Kamil Jankovský



OBSAH

Jednotlivé resorty shrnují roční působení koaliční vlády ODS, TOP 09 a VV v oblasti personálních úspor, zvýšení transparentnosti a hlavních prosazených kroků.

Úvodní slovo předsedy vlády

Ministerstvo zahraničních věcí

Ministerstvo financí

Ministerstvo obrany

Ministerstvo vnitra

Ministerstvo průmyslu a obchodu

Ministerstvo spravedlnosti

Ministerstvo práce a sociálních věcí

Ministerstvo dopravy

Ministerstvo zemědělství

Ministerstvo zdravotnictví

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

Ministerstvo životního prostředí

Ministerstvo kultury

Ministerstvo pro místní rozvoj

Statistika vládních návrhů zákonů za rok působení vlády do 13. 7. 2011

Počet návrhů zákonů u nichž proběhlo alespoň první čtení: **123**

Z toho:

Počet návrhů zákonů které byly Parlamentem přijaty a publikovány ve Sbírce zákonů nebo budou v nejbližší době ve Sbírce publikovány: **61**

Počet návrhů zákonů, u kterých proběhlo prozatím třetí čtení : **17**

Počet návrhů zákonů, u kterých proběhlo prozatím druhé čtení: **3**

Počet návrhů, u kterých proběhlo prozatím první čtení: **42**

Žádný vládní návrh zákona nebyl zamítnut nebo vrácen k dopracování

Úvodní slovo předsedy vlády

Od jmenování vlády uplynul jeden rok, je tedy čas na dílčí bilanci její práce. Jednotlivé resorty v této publikaci velmi stručně prezentují svoje roční výsledky ve třech kapitolách: a) personální úspory vyvolané snížením výdajů na veřejnou správu, b) přístup resortů k větší transparentnosti veřejných zakázek, c) hlavní kroky a opatření, které se podařilo prosadit minimálně jejich schválením ve vládě (nebo významnější opatření spadající do kompetence resortu).

Úvodem musím zmínit, že samozřejmě ani Úřad vlády nezůstal stranou významných změn. Přistoupil k úsporám, které se projevily mj. ve snížení počtu zaměstnanců v některých sekcích i o více než stanovených 10 procent. Úřad vlády zároveň zavedl přísnější a transparentnější přístup k veřejným zakázkám. Na webu jsou zveřejněny zakázky od roku 2010 a od začátku července jsou zveřejňovány smlouvy týkající se veřejných zakázek nad 200 tisíc korun se všemi podrobnostmi. Tento trend bude nadále pokračovat.

Chtěl bych zdůraznit, že navzdory mediální atmosféře vláda pracovala a pracuje normálně, diskuse je při jejích zasedáních velmi věcná. Za první rok se vládě podařilo schválit a prosadit v Parlamentu desítky bodů z Programového prohlášení. Za vše hovoří malá statistika. Celkem 123 vládních návrhů zákona prošlo v tomto období minimálně prvním čtením v Poslanecké sněmovně. 61 z nich už bylo Parlamentem přijato a publikováno ve Sbírce zákonů nebo budou v nejbližší době ve Sbírce publikovány. Žádný vládní návrh zákona nebyl zamítnut nebo vrácen k dopracování.

To je poněkud jiný pohled na fungování vlády, než by se mohlo zdát z některých komentářů. Tím však nezastírám, že jsme mohli být v prosazování vládního programu dále, kdyby koalice nevydávala nadbytečné množství energie na neproduktivní mediální půtky. A rozhodně jsme mohli být dále v komunikaci a vysvětlování těchto změn vůči veřejnosti.

Musíme mít v této souvislosti na paměti, že se všichni aktuálně vyrovnáváme s nelehkou situací v eurozóně, která zároveň působí jako memento i pro naše počínání. Nemůžeme se vyvázat z evropského prostoru. Ekonomické problémy Evropy přímo ovlivňují naši ekonomiku a my se musíme umět na tyto vlivy adaptovat.

Ukazuje se, že rozpočtová zodpovědnost je klíčovým parametrem nejenom pro Českou republiku, ale pro všechny země. Díky úsporné rozpočtové politice má naše země solidní hodnocení ratingových agentur, na rozdíl od řady

jiných, i mnohem vyspělejších ekonomik. Česká republika si dnes může půjčovat peníze nejlevněji ze střední a východní Evropy. To je významné kritérium, které potvrzuje dobrou pověst České republiky na finančních trzích.

Proto je důležité, že vláda rozpracovala všechny reformy, které jsou postupně předkládány do legislativního procesu. Musíme v nich pokračovat a držet nastavený kurz, který oceňují i zahraniční instituce, včetně Evropské komise. Vláda rovněž schválila rozsáhlou protikorupční strategii, která mj. reflektuje doporučení nezávislých expertů NERV a výrazně v tomto směru proti minulosti posouvá přístup státu.

Rok vlády je za námi. Mnohem více práce je však před námi. A jedním z klíčových úkolů je učinit vše pro to, aby se zvýšila podpora veřejnosti pro navrhované změny. To je úkol nejen pro celou vládu, ale i pro všechny koaliční politiky.

Petr Nečas
předseda Vlády ČR



Ministerstvo zahraničních věcí

a) Personální úspory

- Ministerstvo zahraničních věcí zeštíhlelo o 333 pracovní místa, čímž bylo dosaženo úspory v celkové výši 95 mil. Kč. V rámci racionalizace zahraniční služby bylo uzavřeno šest zastupitelských úřadů. V rámci větší flexibility sítě diplomatických misí se otevírají jiné formy zastoupení, a to často ve spolupráci s dalšími zeměmi. Takto například již funguje společný konzulární „Dům V4“ v Kapském Městě, připravuje se otevření nového zastupitelského úřadu v Jerevanu, který bude využívat části prostor polského velvyslanectví. Rozšiřují se služby občanům v cizině prostřednictvím většího sdílení konzulárních služeb mezi členskými státy EU (Latinská Amerika, Afrika, Mongolsko).

b) Průhlednost

- Veškeré informace o veřejných zakázkách, soutěžích a dotacích jsou průběžně zveřejňovány na webových stránkách ministerstva.

c) Prosazená opatření

Schválení nové Strategické koncepce NATO

- Jako pozitivní pro naši zahraniční politiku lze zmínit Lisabonský summit NATO v listopadu 2010, který je označován jako nejdůležitější v historii Aliance. Nejvýznamnějším bodem celého summitu bylo schválení nové Strategické koncepce NATO. Dokument definuje nové výzvy, úkoly a cíle, kterým se má Aliance v nadcházejících letech věnovat. Pro ČR je aktualizace Strategické koncepce NATO významná, a to právě z výše zmíněného důvodu, že se naše země nachází v prostoru, který je strategickým průsečíkem globálních politických sil a ambicí.
- Lisabonská smlouva přinesla změny i v oblasti Společné bezpečnostní a obranné politiky EU. Zájmem ČR je, aby EU byla v případě potřeby schopna samostatné reakce a konání. V této souvislosti ČR usiluje o to, aby se aktivity NATO a EU v civilní a vojenské oblasti co nejúčinněji doplňovaly a aby tyto organizace spolupracovaly na budování odpovídajících schopností.

Východní partnerství – profilové téma české zahraniční politiky

- Nesporným úspěchem bylo působení v rámci Východního partnerství jako součásti Evropské politiky sousedství. Tento rozměr české diplomacie vyplývá ze střednědobých i dlouhodobých národních zájmů, mezi něž patří rozšiřování prostoru stability, prosperity, demokracie a práva v Evropě. Je jedním z charakteristických rysů zahraniční politiky navazujícím na aktivity českého předsednictví v EU v roce 2009 a na dlouholeté angažmá ČR v podpoře transformace a rozvoje východoevropských zemí.

V4 – větší asertivita při prosazování zájmů střední Evropy

- V oblasti sousedských vztahů lze za úspěch české diplomacie považovat její působení v rámci Visegrádské čtyřky. Podařilo se posilovat koordinaci postupu států V4 v klíčových agendách EU. Tomu napomáhala skutečnost, že předsednictví v Radě EU vykonávají v roce 2011 dvě členské země V4 – Maďarsko a Polsko. V červnu tohoto roku převzala Česká republika předsednictví ve V4 od Slovenské republiky. Prioritami českého předsednictví jsou koordinace aktivit zemí V4 v rámci EU, posilování vnitřní koheze V4, Východní partnerství, Západní Balkán a v neposlední řadě jaderná energetika.

Modernizace nástrojů k prosazování ekonomických zájmů ČR v zahraničí

- I v roce 2011 pokračuje realizace projektů na podporu prosazování ekonomických zájmů ČR v zahraničí. Jde o více než 40 projektů, jejichž realizaci MZV ČR podpořilo dotacemi ve výši 7 mil. Kč.
- Program České technologické dny, organizovaný společně Ministerstvem zahraničních věcí, agenturou CzechInvest a Ministerstvem průmyslu a obchodu, patří k nejpropracovanějším nástrojům mezinárodní spolupráce v oblasti inovací. Představit ČR jako technologicky vyspělou zemi a současně propojuje badatele a inovativní podniky a instituce působící ve vybraných oborech výzkumu a vývoje s cílem definovat konkrétní společné projekty. V souvislosti s modernizací systému podpory ekonomických zájmů ČR v zahraničí přijalo ministerstvo materiál „Priority Ministerstva zahraničních věcí v podpoře mezinárodní spolupráce ve vědě, výzkumu a inovacích“.

Ministerstvo financí

a) Personální úspory

- V rámci úsporných opatření došlo na Ministerstvu financí ke snížení počtu funkčních míst o 136. V celé kapitole ministerstva financí bylo zrušeno 911 míst. Ministerstvo v rámci celé své kapitoly rovněž plní závazek 10 % úspory objemu mezd.

b) Průhlednost

- Ministerstvo financí na svých webových stránkách uveřejňuje veškerou dokumentaci k zadávaným veřejným zakázkám, včetně smluv. Ministerstvo zároveň uveřejňuje zadávací dokumentace a smlouvy k veřejným zakázkám malého rozsahu od 200 tis. Kč.

c) Prosazená opatření

Úsporný rozpočet na rok 2011

- Vláda prosadila na rok 2011 příjmy státního rozpočtu ve výši 1044 mld. Kč a výdaje 1179 mld. Kč. Zatímco v krizovém roce 2009 činil deficit veřejných financí 5,8 % HDP, loňských 4,7 % HDP je výrazně lepší výsledek, než byl plánován. Deficit pro rok 2011 je plánován na 4,2 % HDP. Vláda směřuje k vyrovnanému hospodaření v roce 2016, jak se občanům zavázala.

Zdanění paušálních náhrad ústavních činitelů

- Schválená novela je prvním krokem k realizaci výstupů z koaliční smlouvy a programového prohlášení vlády v oblasti zdanění příjmů. Završila například proces úpravy zdaňování peněžitých náhrad výdajů představitelů státní moci a některých státních orgánů, soudců a poslanců Evropského parlamentu, zrušila nesystémové osvobození dalších dávek a výsluh, osvobození příjmů z provozu ekologických energetických zařízení apod. Novela je účinná od ledna 2011.

Modernizace zákona o DPH

- Novela zákona o DPH sleduje moderní trend segmentace daňových subjektů. Na jedné straně je to posilování klientského přístupu a podpora poctivých daňových subjektů, kteří svědomitě plní své daňové povinnosti, a na straně druhé posilování nástrojů správců daně v boji s daňovými úniky. V této souvislosti byl zaveden institut ručení za nezaplacenou daň či rozšířen princip přenesení daňové povinnosti. Novela je účinná od dubna 2011.

Sjednocení sazeb daně z přidané hodnoty přinese prostředky pro důchodovou reformu

- Navrhovaná právní úprava ve dvou krocích postupně sjednotí sníženou a základní sazbu daně z přidané hodnoty na úrovni 17,5 %. Výnos daně z přidané hodnoty zvýšený touto úpravou bude použit na financování důchodové reformy. Negativní dopad na rodiny s dětmi a ostatní nízkopříjmové skupiny obyvatel bude kompenzován zvýšením daňového zvýhodnění na vyživované dítě a valorizací důchodů. Sjednocení sazeb DPH projednává sněmovna.

Zvýšení efektivity při vymáhání daňových pohledávek

- Návrh zákona rozšiřuje rozsah a zvyšuje efektivitu vzájemné pomoci při vymáhání nebo při zajišťování pohledávek týkajících se daní a poplatků, jakož i při výměně informací nebo doručování dokumentů s vymáháním nebo zajištěním pohledávek. Potřeba rozšíření rozsahu a zvýšení efektivity vzájemné spolupráce v této oblasti plyne z rostoucí provázanosti jednotného trhu Evropské unie. Návrh projednává sněmovna.

Vytvoření moderní soustavy orgánů finanční a celní správy

- Navrhovaná právní úprava představuje institucionální fázi daňové reformy. Dojde ke snížení počtu finančních a celních úřadů a tím k zefektivnění a zeštíhlení státní správy. Nová soustava finančních a celních orgánů bude moci lépe vykonávat své působnosti a zlepší zejména inkaso daňových příjmů. Tato právní úprava je předpokladem pro vznik Jednoho inkasního místa.

Výdajové rámce odpovídají přísným fiskálním cílům

- Jedním z nástrojů ke splnění základního předpokladu stanoveného v programovém prohlášení vlády - dodržovat pravidla fiskálního cílení a připravit Českou republiku na vyrovnané hospodaření v roce 2016, je návrh střednědobých výdajových rámců na léta 2012 až 2014. Podíl deficitu veřejných rozpočtů na HDP je pro rok 2012 navržen ve výši 3,5 %, pro rok 2013 ve výši 2,9 % a pro rok 2014 pak 1,9 %. Střednědobé výdajové rámce na léta 2012 a 2013 byly schváleny sněmovnou.

Projekt Státní pokladny pozvedne správu veřejných financí v ČR na úroveň nejvyspělejších států Unie

- Ministerstvo financí pokračuje v implementaci ambiciózního projektu vybudování Integrovaného informačního systému státní pokladny (IISPP), který se stane základním stavebním kamenem optimalizovaného finančního řízení veřejných zdrojů. Jedním z jeho pilířů je zavedení Centrálního systému účetních informací státu. Projekt schválila vláda.

Dohody o výměně informací s tzv. daňovými ráji

- Ministerstvo připravilo pět konečných textů dohod mezi Českou republikou a státy s preferenčními daňovými režimy – Britskými Panenskými ostrovy, Jersey, Ostrovem Man, Guernsey a Bermudami. Jde o vůbec první dohody o spolupráci v daňové oblasti s těmito jurisdikcemi, které se České republice podařilo vyjednat. Na základě těchto dohod bude možné získat informace potřebné ke správnému stanovení, výběru a vymáhání předmětných daní, popř. využití v rámci přípravné fáze vyšetřování nebo stíhání daňových trestných činů. Vláda dohody schválila.

Novela zákona o loteriích a jiných podobných hrách

- Ministerstvem financí připravená novela loterijního zákona řeší nejpálčivější problém současné právní úpravy, jímž byla nedostatečná pravomoc obcí při regulaci hazardu. Vládou schválená novela pak byla v legislativním procesu rozšířena o další ustanovení a schválena sněmovnou.

Ministerstvo obrany

a) Personální úspory

- V rámci 10 % snížení mzdových prostředků rozprostřel resort obrany úspory jak do mezd svých zaměstnanců, tak do snížení počtu systematizovaných míst. Ministerstvo obrany opustilo 700 zaměstnanců. Vojáků se propouštění netýkalo, nicméně v armádě zůstalo 350 tabulkových míst z úsporných důvodů dočasně neobsazeno. Celková úspora na mzdových prostředcích tak v roce 2011 v resortu obrany činí 280 mil. Kč.

b) Průhlednost

- V rámci zefektivnění a zlevnění nákupů začalo Ministerstvo obrany využívat služeb alianční agentury NAMSA. Agentura NAMSA je logistická a nákupní organizace pro všechny členské státy NATO. Hlavní výhodou agentury je rozsáhlá databáze dodavatelů a shromažďování požadavků od mnoha zemí. Často poptává více zemí stejnou komoditu, a v takovém případě lze získat množstevní slevu. Ve srovnání s nákupy v minulosti je takto reálně dosaženo úsporu ve výši dvaceti až třiceti procent. Další důležitou součástí nového transparentního systému bude Národní úřad pro vyzbrojování.

c) Prosazená opatření

Prostředníkům v armádních zakázkách odzvoní

- Ministerstvo obrany prosadilo zásadní změnu postupu při nákupu armádní techniky a výbroje. Ressorty obrany a vnitra budou nakupovat vybavení pro armádu a bezpečnostní sbory bez prostředníků. Končí dosavadní zaběhnutá praxe, kdy nákup vybavení ze zahraničí nemohl proběhnout jinak, než přes různé zprostředkující firmy. Právě kvůli prostředníkům se v uplynulých šesti letech prodražily nákupy pro armádu o 1,5 mld. Kč. Novela zákona o zahraničním obchodu s vojenským materiálem byla schválena poslaneckou sněmovnou.

Bílá kniha o obraně

- Byl vypracován dokument Bílá kniha o obraně, který analyzuje současný stav resortu a v principech popisuje, jak by měl fungovat v budoucnu. Navrhuje například nové zásady kariérního řádu, fungování akvizičního procesu, nové nastavení struktury velení a řízení či kontrolních mechanismů. Bílá kniha jako tři hlavní problémy resortu obrany identifikuje pokles konkurenceschopnosti armády na trhu práce, vnitřní dluh 80-90 mld. Kč nahromaděný v minulosti a končící životnost řady techniky v letech 2015-2020. Na základě těchto

poznatků Bílá kniha doporučuje, jakým směrem by se měly rozvíjet vojenské schopnosti Armády České republiky. Vláda Bílou knihu schválila.

Dlouhodobý mandát pro účast v zahraničních misích

- Poprvé v historii působení českých jednotek v zahraničí byl zpracován návrh jejich nasazení na dobu delší než jeden rok. Schválením mandátu na roky 2011 a 2012 s výhledem na rok 2013 je zajištěna kontinuita působení českých jednotek v zahraničí a současně to zvyšuje kredit České republiky jako spolehlivého spojence. Delší mandát umožňuje lepší plánování operací v zahraničí a díky možnosti uzavření dlouhodobějších kontraktů v oblasti logistiky vede k úspoře finančních prostředků z rozpočtové kapitoly ministerstva. Dlouhodobý mandát schválily obě komory parlamentu.

Armáda ČR se po dvanácti letech stahuje z Kosova

- K 30. červnu 2011 ukončila po dvanácti letech AČR své působení v rámci sil KFOR v Kosovu. Celkem touto misí prošlo 8261 českých vojáků. Poslední stovka z nich má za úkol do podzimu postupně zrušit základnu v Šajkovaci. Neznamená to ale, že Česká republika rezignuje na přítomnost v této zemi. Jednak bude i v roce 2012 v Kosovu působit několik našich vojáků na velitelství KFOR, a pokud by bylo zapotřebí, určitě budeme připraveni k opětovnému nasazení. Zejména díky mezinárodní přítomnosti lze v současnosti hodnotit bezpečnostní prostředí v Kosovu jako výrazně stabilnější než v minulosti. Stahování vojsk schválil parlament.

Razantní zbavování se nepotřebného majetku

- V rámci hledání úspor přikročilo ministerstvo obrany k nejrazantnějšímu prodeji nepotřebného majetku od roku 2005. Počty techniky ve skladech odpovídají početně mnohem větší armádě a není pro ni reálné využití. Jen v letošním roce je a bude na prodej tři tisíce kusů techniky od osobních automobilů až po staré tanky. Pokračuje i prodej nepotřebných nemovitostí, po mnoha letech dohadů bylo konečně rozhodnuto o prodeji 1400 vojenských bytů v Praze jejich nájemníkům. Rozpočet ministerstva by tak jen v roce 2011 mohl za prodej nepotřebného majetku získat až 3 mld. Kč.

Ministerstvo vnitra

a) Personální úspory

- Na snížený rozpočet mzdových výdajů o 10 % reagovalo Ministerstvo vnitra jak snížením počtu funkčních míst, tak i snížením průměrných platů obou příslušných kategorií; počty se sníží o cca 2 490 míst příslušníků a o cca 926 míst občanských zaměstnanců.

b) Průhlednost

- Ministerstvo vnitra připravilo manuál pro osoby, které se setkají s korupční nabídkou, a zveřejňuje informace o veřejných zakázkách na internetu. Ministerstvo rovněž přijalo opatření, podle kterého jsou nabídkové ceny všech uchazečů, zadávací dokumentace, uzavřené smlouvy týkající se veřejných zakázek apod. zveřejňovány na webových stránkách resortu.

c) Prosazená opatření

Strategie vlády v boji proti korupci

- Splněno je 18 bodů z 58 z rozsáhlé strategie vlády v boji proti korupci. Patří mezi ně například zveřejňování prodeje veřejného majetku, analýza využívání centrálních nákupů, návrh zákona o trestní odpovědnosti právnických osob, zpřísnění trestů za korupční jednání u úředních osob nebo návrh novely Ústavy, který počítá se zavedením kontrolních pravomocí NKÚ ve vztahu k územním samosprávným celkům.

Zřízení základních registrů

- Vytvoření základních a centrálních registrů veřejné správy řeší dosavadní potíže související s nejednotností a neaktuálností klíčových databází veřejné správy. Ministerstvo vnitra je připraveno na ostré spuštění systému základních registrů k 1. červenci 2012 a zajišťuje komunikaci mezi jednotlivými informačními systémy.

Snížení státního příspěvku politickým stranám

- V souladu s programovým prohlášením vlády dojde postupně do roku 2014 k redukci příspěvku na mandát a příspěvek za hlas politickým stranám a hnutím o 10 %. V první etapě bude snížen příspěvek na mandát o 5 %. Návrh již byl schválen.

Zvláštní ochrana svědka

- Záměrem změny je posílení systému poskytování zvláštní ochrany a pomoci chráněným osobám v České republice, a tím přispět k zajištění vyšší bezpečnosti všech obyvatel před organizovanou kriminalitou. Navrhuje se například ponechání nové identity chráněným osobám i poté, co ve vztahu k nim bude zvláštní ochrana a pomoc ukončena, novelizace se dotýká i úpravy krycích dokladů.

Nezávislé a efektivnější stíhání trestných činů příslušníků bezpečnostních sborů

- Cílem zřízení Generální inspekce bezpečnostních sborů je od 1. ledna 2012 vytvořit systém nezávislého a účinného stíhání trestných činů příslušníků bezpečnostních sborů. Touto právní úpravou dojde k zefektivnění boje proti korupci mezi příslušníky a zaměstnanci bezpečnostních sborů a ke zrušení institucionálních vazeb mezi policií a orgánem, který trestnou činnost příslušníků a zaměstnanců policie stíhá. Generální inspekce bezpečnostních sborů bude konstruována jako samostatný bezpečnostní sbor. Návrh na její zřízení byl schválen vládou.

Předávání osobních údajů ve věcech trestních podle společné evropské normy

- Změna zákona znamená implementaci Rámcového rozhodnutí Rady ze dne 27. listopadu 2008 o ochraně osobních údajů zpracovávaných v rámci policejní a justiční spolupráce v trestních věcech. Novela již byla publikována ve Sbírce zákonů.

Modernizace Sbírky zákonů a tvorby práva

- Cílem návrhu je umožnit občanům seznamovat se s platným právem jednoduše, přehledně a srozumitelně prostřednictvím systému dostupného ze sítě internet, ve formě právně závazných elektronických úplných znění a ve spojení s vysvětlujícími dokumenty. Nová právní úprava dále přinese tvorbu práva prostřednictvím systému e-Legislativa a tím zamezí vzniku řady zbytečných chyb, umožní tvorbu kvalitnějších právních předpisů, zefektivní legislativní proces a důsledným zaznamenáním autorů všech změn návrhů právních předpisů zajistí vyšší transparentnost tvorby práva. Vláda schválila věcný záměr.

Změny v cizineckém právu

- Novela zákona o pobytu cizinců na území ČR implementovala nové cizinecké právo EU do právního řádu ČR. Došlo k urychlení převodu rozhodování ve věcech dlouhodobého pobytu z Policie ČR na ministerstvo vnitra a k transformaci Služby cizinecké policie ČR. Zákon byl vyhlášen ve Sbírce zákonů.

Ministerstvo průmyslu a obchodu

a) Personální úspory

- Ministerstvo průmyslu a obchodu rozhodlo o snížení 65 míst, což je snížení o 10 % mimo sekci, která se věnuje strukturálním fondům Evropské unie. Celkem tak resort na platech svých zaměstnanců ušetřil 19 mil. Kč. Všechny podřízené organizace postupovaly obdobně tak, aby se vyrovnaly se snížením peněz na mzdy o 10 %.

b) Průhlednost

- Pro zvýšení transparentnosti procesu zadávání veřejných zakázek ministerstvo průmyslu a obchodu od října roku 2010 uveřejňuje nad rámec zákona o veřejných zakázkách na svých internetových stránkách veřejné zakázky malého rozsahu od 200 tis. Kč bez DPH u dodávek a služeb a od 500 tis. Kč bez DPH u stavebních prací. Na základě takto uveřejněných veřejných zakázek se výběrových řízení účastní mnohem větší počet uchazečů.

c) Prosazená opatření

Zabránění skokovému zdražování elektřiny

- Ministerstvo průmyslu a obchodu zabránilo na konci minulého roku skokovému navýšení ceny elektrické energie kvůli podpoře pro solární parky, které by mělo devastační dopady na celou českou ekonomiku. Namísto reálně hrozícího zvýšení ceny až o 15 % pro koncové spotřebitele se cena elektřiny zvýšila o přijatelných pět procent. Ministerstvo připravilo systémové kroky, které dalšímu rychlému zdražování elektřiny z důvodu podpory ekologických zdrojů do budoucna zabrání. Příslušný zákon je účinný od ledna 2011.

Snížení administrativní zátěže

- Ministerstvo průmyslu a obchodu pokračuje ve snižování administrativní zátěže podnikatelů. Cílem je odstranit alespoň třicet byrokratických regulací ročně. Doposud bylo zrušeno nebo se brzy odstraní více než dvacet předpisů. Celková administrativní zátěž pro podnikatele se koncem loňského roku snížila o 15,6 % oproti roku 2005. Snižování administrativní zátěže je plněno průběžně.

Konec vyvlastnění kvůli těžbě

- Ministerstvo připravilo novelu horního zákona, která odstraňuje možnost vyvlastnit pozemky nebo nemovitosti a podobně kvůli těžbě výhradních ložisek nerostných surovin. Novela by měla začít platit do konce letošního roku.

Konkurence na trhu energií

- Ministerstvo průmyslu a obchodu připravilo nový energetický zákon tak, aby dál úspěšně pokračovala liberalizace trhu s energiemi v České republice. Zákon de facto dokončuje uvolnění trhu a oddělení výroby, přenosu a distribuce energií. Znemožňuje tak vytváření monopolů a umožňuje přístup konkurence na trh s energiemi. Zákon také posiluje pravomoci i nezávislost Energetického regulačního úřadu v oblastech cenových kontrol a regulace. Zákon již schválil parlament.

Jasná pravidla pro obnovitelné zdroje

- Ministerstvo průmyslu a obchodu připravilo nový zákon o podporovaných zdrojích. Ten například sjednocuje způsoby podpory pro všechny druhy podporovaných zdrojů energie, zavádí povinnost zlikvidovat solární panely po skončení jejich životnosti a zefektivňuje podporu pro obnovitelné zdroje, protože ta se bude do značné míry určovat dynamicky podle aktuálního stavu trhu, respektive podle aktuální spotřeby elektřiny. V současnosti zákon projednává sněmovna.

Bezpečnější přenos energií

- Byl iniciován vznik společné pracovní skupiny ČR, Německa a Polska, která bude společně řešit rozvoj přenosových sítí tak, aby se všechny tři státy lépe vyrovnávaly s nárůstem instalovaného výkonu nestabilních zdrojů.

Asistence podnikatelům na jednom místě

- Ministerstvo průmyslu a obchodu od ledna poskytuje českým podnikatelům, kteří podnikají, nebo chtějí podnikat, na trhu EU jako první v Evropské unii ucelené poradenství z jednoho místa. Sjednotili jsme totiž systémy ProCoP (poradenství o výrobcích) SOLVIT (pomáhající řešit špatná rozhodnutí zahraničních orgánů) a JKM (jednotná kontaktní místa pro podnikatele, která poskytují asistenci při zahájení podnikání v rámci EU) do jednoho robustního systému.

Efektivnější podpora pro investory

- Ministerstvo průmyslu a obchodu připravilo novelu zákona o investičních pobídkách, která tento systém ztraktivňuje pro domácí i zahraniční podnikatele. Novela otevírá systém investičních pobídek také investicím do výzkumu a vývoje a do strategických služeb. Zaměřuje se na lákání a podporu technologicky a znalostně náročnějších investic do České republiky.

Pomoc začínajícím podnikatelům

- Ministerstvo průmyslu a obchodu vyhlásilo v letošním roce nový program, který pomáhá malým podnikatelům dosáhnout v počáteční fázi svého

podnikání na úvěry na investice či pořízení zásob. Podnikatelé mohou dosáhnout na záruku na inovativní projekty za úvěr až do výše 15 mil. Kč, včetně poskytnutí individuálního poradenství spojeného s realizací vlastního podnikatelského záměru. V Olomouckém a Moravskoslezském kraji startuje pilotní program záruk na inovativní projekty.

Zveřejňování pokutovaných čerpacích stanic

- Ministerstvo průmyslu a obchodu ve spolupráci s Českou obchodní inspekcí zveřejňuje seznam čerpacích stanic, kterým byla pravomocně uložena pokuta za to, že prodávaly nekvalitní paliva. Díky tomu kontroly ČOI prokazatelně ukazují pokles procenta nekvalitních paliv u čerpacích stanic.

Dostupnější a levnější vysokorychlostní internet

- Ministerstvo průmyslu a obchodu připravilo strategii Digitální Česko, která pomůže rozšířit rychlý internet na mnohem větší území České republiky. Občanům i firmám ve výsledku přinese mnohem větší pokrytí za nižší cenu. Vláda strategii schválila.

Ministerstvo spravedlnosti

a) Personální úspory

- S ohledem na desetiprocentní snížení prostředků určených na mzdy přistoupilo ministerstvo spravedlnosti v rámci svého rezortu k redukci počtu zaměstnanců jak u ministerského úřadu, tak u většiny svých organizačních složek. Počet všech zaměstnanců rezortu ministerstva spravedlnosti se v průběhu období 1. 6. 2010 - 1. 6. 2011 snížil o 859. Šlo o zaměstnance soudů (651), Vězeňské služby ČR (114), státních zastupitelství (51), úřadu Ministerstva spravedlnosti ČR (18), Probační a mediační služby ČR (12), Justiční akademie (11) a Rejstříku trestů (2).

b) Průhlednost

- Ministerstvo spravedlnosti přijalo interní opatření, podle kterého jsou všechny uzavřené smlouvy zveřejňovány v anonymizované podobě na internetu. Na svých webových internetových stránkách spustilo ministerstvo rozcestník, který zájemcům umožňuje vyhledat informace o výběrových řízeních jednotlivých resortních organizací. Ministerstvo spouští na svých stránkách během července nový rejstřík, který bude obsahovat základní údaje o všech veřejných zakázkách resortu s hodnotou nad 5000 Kč.

c) Prosazená opatření

Nový občanský zákoník

- Nový zákoník opouští principy vytvořené v 60. letech minulého století a vrací se k tradičnímu pojetí soukromého práva tak, jak je v Evropě běžné. Jde o liberální úpravu vycházející z principů přirozeného práva a smluvní volnosti stran za současné ochrany slabšího. V současnosti občanský zákoník projednává sněmovna.

Zákon o obchodních korporacích přinese jednodušší a svobodnější podnikání

- Návrh zákona, který upravuje fungování obchodních společností a družstev, je součástí celkové rekonstrukce soukromého práva. Reaguje na novou úpravu občanského zákoníku a stanoví určité odlišnosti typické pro podnikatelský svět. Mezi hlavní přínosy návrhu patří jednodušší podnikání, svobodné rozhodování o vlastnictví a motivace k dobré správě společností. Zákon projednává sněmovna.

Tresty za korupci budou tvrdší

- Tvrdší trestní postih korupčního jednání, a to zejména u úředních osob, přináší novela trestního zákoníku. Za přijetí úplatku budou namísto dosavadních 3 let hrozit 4 roky odnětí svobody. Úředníkům bude v případě přijetí úplatku namísto současných 2 – 8 let hrozit trest odnětí svobody v rozmezí 3 – 10 let. Znamená to, že takový trestný čin bude zvláště závažným zločinem. Novelu projednává sněmovna.

Přímá volba prezidenta

- Ministerstvo spravedlnosti připravilo návrh dvoukolové volby prezidenta, které zároveň počítá i s rozšířením důvodů pro odvolání přímo voleného prezidenta. Kandidáta na prezidenta bude moci navrhnout každý občan, který dosáhl plnoletosti, pokud jeho návrh podpoří petice alespoň 50 tisíc občanů starších 18 let. S návrhem může přijít také alespoň dvacet poslanců či deset senátorů. Novelu ústavy projednává sněmovna.

Právníké osoby budou trestně postižitelné

- Vládou schválený návrh zákona umožňuje trestně postihovat právnické osoby, jejichž jménem, v jejichž zájmu nebo při jejichž činnosti se jejich statutární orgán nebo jiná osoba v řídicím nebo kontrolním postavení dopustila trestného činu. Navrhovaný zákon umožní postihovat i taková jednání, u nichž se fyzické osoby v současnosti vyhýbají trestní odpovědnosti s odvoláním na to, že rozhodoval kolektivní orgán právnické osoby. Aktuálně je novela ve sněmovně.

Nad činností soudních znalců a tlumočnicků se zpřísní dohled

- Zpřísnění dohledu nad soudními znalci a tlumočníky přináší novela zákona o znalcích a tlumočnících. Jejím cílem je dosažení vyšší kvality tlumočnických úkonů a znaleckých posudků, které mají významný vliv na soudní rozhodování. Návrh novely definuje konkrétní přestupky a jiné správní delikty, za které bude možné uložit pokutu nebo další sankce. Rozšiřuje také okruh podmínek pro jmenování znalcem či tlumočnickem. Novelu projednává sněmovna.

Novela zákona o rozhodčím řízení

- Návrh zvyšuje kvalifikační předpoklady pro rozhodce, zejména nastavení bezúhonnosti a předpokladů jejich vzdělávání. Řeší také problematiku rozhodčích doložek ve spotřebitelských smlouvách a zavádí širší ochranu spotřebitele v rozhodčím řízení. Novelu projednává sněmovna.

Poškození mohou získat náhradu nemajetkové újmy v trestním řízení

- O náhradě morální a jiné škody způsobené poškozenému trestnou činností může být díky novele trestního řádu rozhodnuto již v rámci trestního řízení.

Touto úpravou dochází k výraznému posílení práv poškozených, kteří budou moci už v rámci trestního řízení dosáhnout úplné satisfakce, a vyrovnat se tak s nepříznivými následky trestného činu. Novela trestního řádu je účinná od července 2011.

Novela trestního řádu zmírňuje dopad tzv. náhubkového zákona

- Novela odstraňuje kritizovanou právní úpravu omezující možnosti zveřejnění informací z trestního řízení. Kritériem, na jehož základě zákon umožní zveřejnění, bude převažující veřejný zájem. Ten může být dán zejména při odhalování korupce, organizovaného zločinu nebo trestných činů veřejně činných osob. Naopak v případě soukromých osob bude převažovat ochrana soukromí a dalších osobnostních práv, zejména u poškozeného. Novela byla podepsána prezidentem.

Institut mediace v netrestních věcech uleví soudům

- Nový zákon o mediaci v netrestních věcech zavádí v českém právním řádu novou možnost alternativního řešení sporů. Návrh zákona přispěje k odbřemenění soudů a ke zkrácení civilního soudního řízení. Mediací může být řešen kterýkoli spor, u nějž není vyloučeno řešení smírem nebo dohodou. Mediace budou provádět zapsaní mediátoři, kteří budou evidováni v seznamu mediátorů vedeném Ministerstvem spravedlnosti. Návrh schválila vláda.

Ministerstvo práce a sociálních věcí

a) Personální úspory

- Rozpočtové úspory Ministerstva práce a sociálních věcí byly realizovány ve třech základních oblastech. Na mzdových nákladech bylo v letošním roce ušetřeno 549 mil. Kč, a to kombinací snižování platů a organizačních změn. Další zhruba 2,2 mld. Kč byly ušetřeny krácením investičních a provozních nákladů ministerstva. Nejvýraznější úspory bylo dosaženo legislativními změnami v resortní oblasti, které při srovnání letošních a loňských výdajů ministerstva ušetřily státnímu rozpočtu 12 mld. Kč.

b) Průhlednost

- Ministerstvo práce a sociálních věcí zveřejňuje na svých webových stránkách veškeré vyhlášené veřejné zakázky, a to včetně zakázek malého rozsahu. Ministerstvo přijalo už v únoru letošního roku v návaznosti na Strategii vlády v boji proti korupci a k naplňování vlastní protikorupční strategie nová opatření, jejichž cílem je zvýšení transparentnosti a informovanosti veřejnosti o nakládání s majetkem státu při realizaci výdajů ze státního rozpočtu. Tato opatření zahrnují rozhodnutí zveřejňovat na webových stránkách texty veškerých jím uzavřených a platných smluvních závazků s výjimkou smluv nebo jejich částí, které mají povahu zákonem chráněných informací.

c) Prosazená opatření

Vyšší důchody pro lidi s vyššími příjmy – tzv. malá důchodová reforma

- V důsledku loňského nálezu Ústavního soudu, který poukázal na příliš vysokou míru solidarity v základním důchodovém pojištění, bylo nutné přijmout novou úpravu stanovení výpočtového základu pro vyměřování důchodů. Ministerstvo práce a sociálních věcí připravilo návrh zákona, který řeší dopady tohoto nálezu Ústavního soudu tak, že zvýší tzv. zásluhovost lidí s vyššími příjmy. Tím odstraní diskriminaci lidí s vyššími platy, kteří do systému odvádějí nejvíce peněz.

Rozložení rizik a lepší zhodnocení spoření na důchod – tzv. velká důchodová reforma

- Obsahem velké důchodové reformy bude mj. možnost dobrovolného fondového důchodového spoření (tzv. opt-out) v podobě vyvedení tří procent ze základu pro pojistné na soukromé individuální účty fyzických osob vedené u penzijních společností za podmínky další dodatečné vlastní platby ve výši dvou procent ze základu pro pojistné. Dobrovolný opt-out bude umožněn lidem mladším 35 let, pokud dosáhli věku aspoň 18 let. Jejich rozhodnutí je pak

nevratné, ze systému již nebudou moci vystoupit. Zda tento systém využijí se lidé, kterým bude v době vstupu zákona v platnost více než 35 let, budou moci rozhodnout do šesti měsíců ode dne, od kterého budou po roce 2012 poprvé zaevidováni jako poplatníci pojistného.

Vytvoření druhého penzijního pilíře

- Kromě nezbytných parametrických úprav prvního průběžného pilíře, spočívajících mj. v postupném pokračování prodlužování věku odchodu do důchodu, bude vytvořen druhý, tzv. kapitalizační či fondový pilíř, který bude založen na dobrovolné účasti klienta. Na tomto návrhu spolupracuje Ministerstvo práce a sociálních věcí s Ministerstvem financí. Projednáváno ve sněmovně.

Změny zákoníku práce

- Výrazný impuls pro pružnější pracovní trh, na který čekají především zaměstnavatelé, představuje novela zákoníku práce. Kromě zvýšení maximálního rozsahu práce na dohodu ze 150 na 300 hodin za rok přináší také změny v oblasti zaměstnávání na dobu určitou či prodloužení zkušební doby u vedoucích pracovníků na 6 měsíců namísto dosavadních tří.
- Podniky budou mít možnost podepsat se svými zaměstnanci smlouvu na dobu určitou nanejvýš na tři roky, a to maximálně třikrát po sobě. Pak už budou mít podle zákona povinnost nabídnout smlouvu na neurčito. Zákon také nově zavádí změny ve výplatě odstupného, jehož výše se bude řídit podle odpracovaných let. Za jeden odpracovaný rok dostane pracovník odstupné ve výši jednoho měsíčního platu. Dva platy budou čekat na ty, kteří odpracují od jednoho do dvou let. Po více než třech letech práce pro jednu firmu bude zaměstnanci náležet odstupné ve výši tří průměrných výdělků.

Lepší zacílení dávek díky sociální reformě

- Sociální reforma přinese zjednodušení systému výplaty dávek i jejich lepší zacílení. V žádném případě systém neohrozí ty nejpotřebnější, celková suma vyplácených prostředků bude stejná. Sociální síť se zaměří jen na ty občany, kteří finanční pomoc od státu skutečně potřebují. Současně je potřeba zamezit zneužívání dávek. Posílily se kontroly v terénu, úředníci mají za úkol pečlivě zkoumat, zda žadatel o dávky nezatajil nějaké příjmy apod.

Výplata dávek na jednom místě

- Od 1. dubna 2011 díky restrukturalizaci úřadů práce funguje jednotná instituce - Úřad práce České republiky, která přinese značné úspory na servisních výdajích. Stát ušetří na procesech spojených s vyplácením dávek jen v prvním roce přibližně 180 mil. Kč. Nové organizační členění na 14 krajských poboček a 409 kontaktních pracovišť zajišťuje efektivnější clientský servis ve stejném

počtu míst jako před reorganizací. Kontaktní pracoviště poskytují i nadále svým klientům veškeré služby jako dříve. Úspor bude docíleno na provozních činnostech. Cílem je tzv. klientský přístup.

- První fázi sociální reformy tvoří novela zákona o zaměstnanosti, návrh zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a novelizace zákonů souvisejících se sjednocením výplaty nepojistných sociálních dávek. Předpokládaná účinnost změn je od 1. ledna 2012.

Vytvoření alternativních forem péče o děti

- Ministerstvo práce a sociálních věcí navrhlo a vláda schválila opatření, která mají umožnit rodičům s malými dětmi souběh péče o děti a práce. Tato opatření navazují na navrženou novelu zákona o státní sociální podpoře, která umožní rodiči volit délku pobírání této dávky a její výši až do vyčerpání celkové částky 220 000 Kč, nejvýše však do čtyř let věku dítěte. Rodič si bude moci volit výši pobíraného příspěvku jednou za tři měsíce s ohledem na momentální rodinnou situaci. Nově bude možné dát dítě od dvou let věku do předškolního zařízení, aniž by rodič ztratil nárok na rodičovský příspěvek. Vláda schválila v rámci sociální reformy.

Ministerstvo dopravy

a) Personální úspory

- Ministerstvo snížilo počet zaměstnanců o 93 na současných 443. To představuje úsporu 15 %. Celková úspora prostředků na platy bude letos činit 89,7 mil. Kč.

b) Průhlednost

- Z důvodu transparentnosti veřejných zakázek přechází ministerstvo ve stále větší míře na práci s elektronickými tržišti. Resort snížil v roce 2010, na základě vypovězení nevýhodných smluv a změnou podmínek stávajících smluv, své náklady o 41,8 mil. Kč. V letošním roce má v plánu podobnou cestou ušetřit 18,1 mil. Kč.

c) Prosazená opatření

21 miliard do dopravní infrastruktury

- Ministerstvo dopravy schválilo 45 projektů v rámci Operačního programu Doprava, což představuje celkový příspěvek EU ve výši cca 15 mld. Kč. Kromě toho Evropská komise schválila tři velké dopravní projekty s příspěvkem z fondů EU ve výši přes 6 mld. Kč.

System Galileo v Praze

- Na konci loňského roku mezivládní konference členských států EU rozhodla o umístění sídla Evropské agentury pro globální navigační družicový systém (agentury GSA) do Prahy. Kandidatura ČR na sídlo agentury GSA byla prioritou všech vlád od 2006, ale teprve současné vládě se podařilo úspěšně završit toto dlouhodobé úsilí.

Změny sazeb mýtného

- V prosinci 2010 vláda schválila nové sazby mýtného pro vozidla s hmotností nad 3,5 tuny. Vláda nezvedla přitom mýtné u vozidel, která splňují nejpřísnější emisní limity. Snaží se tak nepřímo podpořit obnovu vozového parku dopravců.

Otevření cesty k dostavbě dálnice D11

- Dne 6. května 2011 byla podepsána kupní smlouva mezi Ředitelstvím silnicí a dálnic a farmářkou Ludmilou Havránkovou, která umožní dostavbu dálnice D11 u Hradce Králové. Nyní zbývá schválit směny pozemků mezi paní Havránkovou a Pozemkovým fondem ČR. Byl tak vyřešen dlouholetý problém, týkající se

nemožnosti získat pozemky potřebné pro dostavbu dálnice. Zprovoznění úseku se předpokládá do roku 2015.

Otevření trhu v železniční dopravě

- Vláda schválila harmonogram postupného transparentního otevírání trhu v železniční dopravě. První soutěže by měly být Ministerstvem dopravy vypsány na konci letošního kalendářního roku. Lze očekávat, že působení konkurenčních mechanismů na trh veřejných služeb přinese vyšší kvalitu služeb pro cestující při efektivnějším vynakládání veřejných prostředků.

Podpora tuzemským dopravcům

- Byl schválen a úspěšně implementován tzv. Program zvyšování efektivity a bezpečnosti silničního provozu, v jehož rámci je poskytována přímá podpora tuzemským dopravcům v celkové výši 300 mil. Kč. Cílem je podpořit zvýšení bezpečnosti provozu, kvalifikaci zaměstnanců, efektivitu provozu dopravních prostředků a snížení škodlivých emisí na jednotku dopravního výkonu.

Ministerstvo zemědělství

a) Personální úspory

- Ministerstvo zemědělství snížilo počet pracovníků o 140 oproti lednu 2010, což znamená 15 % úsporu ve výši 483 mil. Kč. Této úspory resort dosáhl nejen významným snížením stavu zaměstnanců, ale i snížením mezd.

b) Průhlednost

- Informace o veřejných zakázkách Ministerstva zemědělství jsou zveřejňovány na portálu eAgri. V případě akciových společností jsou uchazeči povinni doložit vlastnickou strukturu společnosti, ať jde o společnosti s akciemi na majitele či nikoli. Ministerstvo spustilo pilotní projekt elektronického zadávání veřejných zakázek.
- Ministerstvo zemědělství dokončilo a postupně bude zavádět do praxe nový protikorupční program, který reflektuje usnesení vlády o strategii boje proti korupci na roky 2011 a 2012. Podezření na případné korupční jednání zaměstnanců ministerstva i resortních organizací je možno už nyní oznamovat na protikorupční linku nebo elektronicky.

c) Prosazená opatření

Spravedlivé podmínky v rámci reformy Společné zemědělské politiky EU

- V rámci jednání o budoucí podobě Společné zemědělské politiky EU a prosazování spravedlivých podmínek Ministerstvo zemědělství iniciovalo deklaraci odmítající zastropování plateb v souvislosti s velikostí podniků. Zastropováním by byla nejvíce postižena ČR, což by vedlo k nerovným podmínkám v rámci EU. I touto deklarací a usilovným vyjednáváním se podařilo výrazně pozměnit původní záměr Evropské komise, který by pro ČR znamenal značné krácení dotací vyplácených z EU.

Výrazné snížení administrativy a rozpočtu dozorových úřadů

- Ke snížení administrativy pomůže transformace dozorových úřadů, tedy Státní veterinární správy, Státní zemědělské a potravinářské inspekce, Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského a Státní rostlinolékařské správy, na niž Ministerstvo zemědělství od února 2011 pracuje. Zásadně se sníží jejich rozpočet (nyní činí celkem 2,1 mld. Kč). Tato reforma by měla platit od roku 2013.

Podpora českých zemědělců a českých potravin

- Dosud bylo uskutečněno a proplaceno téměř 2000 investičních projektů pro opatření Modernizace zemědělských podniků, Investice do lesů a Přidávání hodnoty zemědělským a potravinářským produktům v částce dotace zhruba 3,7 mld. Kč (z evropských fondů 75%, z rozpočtu Ministerstva zemědělství 25 %). Druhým rokem se koná soutěž Regionální potravina, jejímž cílem je zvyšování zájmu o domácí - regionální produkci potravin.

Ochrana před povodněmi

- Podpora prevence před povodněmi a Podpora obnovy, odbahnění a rekonstrukce rybníků a výstavby vodních nádrží jsou dva nejdůležitější a finančně nejnáročnější programy Ministerstva zemědělství. Na II. etapu Podpory prevence před povodněmi v letech 2007 až 2013 je 11 mld. Kč, v roce 2010 byla potřeba na budování protipovodňových opatření přibližně 1,6 mld. Kč. Výdaje na program podpory obnovy, odbahnění a rekonstrukci rybníků dosáhnou v letech 2007 až 2013 3 mld. Kč.

Přísnější pravidla na erozi ohrožených půdách

- Ministerstvo zemědělství zpřísnilo pravidla správné zemědělské praxe tzv. GAEC na erozně ohrožených půdách a rozšířilo pravidla tzv. GAEC 2 na mírně erozně ohrožené půdy. Eroze ohrožuje v ČR téměř 45 % celkové rozlohy orné půdy. Podle posledních analýz by mohla při nejhorším možném scénáři poničit až 21 mil. tun půdy za rok, což je možné finančně vyjádřit jako škodu za 4,3 mld. Kč.

Odstartovala transformace Pozemkového fondu

- Začala transformace Pozemkového fondu ČR a pozemkových úřadů a legislativní práce spojené s vytvořením nového Státního pozemkového úřadu. Loni se podařilo ukončit přes 230 návrhů komplexních či jednoduchých pozemkových úprav. Významnou část činí specificky zaměřené akce na protipovodňovou a protierozní ochranu. Transformací Zemědělské vodohospodářské správy do s. p. Povodí a Lesů ČR resort ušetří zhruba 250 mil. Kč.

Dřevěná kniha je novou koncepcí hospodaření Lesů ČR

- Tzv. Dřevěná kniha počítá s každoročním vypisováním pětiletých veřejných zakázek na těžbu ve státních lesích. Konat se mají vždy jen na pětině území, a mají mít podobu tzv. komplexních zakázek. Vítězové tendrů budou muset pětinu vytěženého dřeva nabídnout prostřednictvím burzy či aukcí, aby se dřevo dostalo i na menší zpracovatele. Jedna desetina území má být vyhrazena malým těžbařům. Resort při přípravě a vyhodnocení tendrů spolupracoval s organizací Transparency International. Lesy ČR za prvních pět měsíců roku

2011 dosáhly nejvyšších hospodářských výsledků v historii: 2,9 mld. Kč. Letošní zisk má být nejméně o 3 mld. Kč vyšší než v roce 2009.

Účinnější kontrola bezpečnosti potravin

- Ministerstvo zemědělství v EU prosazuje „rodné listy“ pro potraviny, zejména pro vejce, vepřové a drůbeží maso (původ výrobku). Vláda schválila návrh ministra na zpřísnění podmínek pro dovoz živočišných produktů z členských zemí EU do ČR. Dovozy budou muset nejpozději 24 hodin před příchodem zboží do ČR o zásilce podrobně informovat dozorové orgány. V opačném případě jim hrozí až milionová pokuta. Nařízení je účinné od května 2011.

Snížení administrativní zátěže vinařů a ochrana spotřebitelů před nepoctivci

- Vláda schválila návrh zákona o vinohradnictví a vinařství, který sníží administrativní zátěž vinařů. Ti si již veškerou korespondenci s úřady vyřídí elektronicky. Dalším přínosem novely je ochrana spotřebitelů před nepoctivými obchodníky zlepšením informovanosti o původu vína. Zavádí se povinnost uvádět na etiketě jakostního vína evidenční číslo jakosti. Podle něj může spotřebitel či obchodník zkontrolovat na webu Ministerstva zemědělství, zda se údaje na etiketě shodují s údaji na portále. Novelu schválila sněmovna.

Podpora vnitrozemského rybářství

- Ministerstvo iniciovalo deklaraci k větší podpoře a posílení významu sladkovodní akvakultury a vnitrozemského rybářství v rámci Společné rybářské politiky EU, jejíž těžiště dosud bylo především v námořním rybolovu. Získalo pro tuto myšlenku podporu Rakouska, Maďarska, Slovenska a dalších států, mezi nimiž jsou i takové velmoci námořního rybolovu, jako Francie a Španělsko. Sladkovodní akvakultura by jako obnovitelný zdroj kvalitních potravin měla být v budoucí Společné rybářské politice samostatným pilířem se samostatným financováním.

Ministerstvo zdravotnictví

a) Personální úspory

- Ministerstvo zdravotnictví meziročně snížilo svůj rozpočet o 23 %. Na vlastním provozu ministerstva pak došlo ke snížení nákladů o 50 mil. Kč. Zároveň v souladu s programem vlády redukovalo objem mzdových prostředků a snížilo svůj stav o 30 zaměstnanců.

b) Průhlednost

- Ministerstvo zdravotnictví zavedlo novou protikorupční strategii, v níž v rámci ministerstva a přímo řízených organizací posiluje kontrolní mechanismy, jasně stanovuje povinnosti spojené se zadáváním veřejných zakázek a mění a kultivuje systém tzv. kongresové turistiky. Dále byla nastavena pravidla tak, aby bylo posíleno konkurenční prostředí v oblasti dodávek ve zdravotnictví a bylo dosaženo vyšší efektivity vynakládaných prostředků. Program již nese první konkrétní výsledky – opakování zadávacích řízení v případě omezeného počtu uchazečů, respektive při pochybách o hospodárnosti předložených nabídek. Probíhá také sběr dat pro zpracování registru referenčních cen.

c) Prosazená opatření

Jednotné podmínky pro poskytování zdravotnických služeb

- Ministerstvo zdravotnictví připravilo zákon o zdravotních službách, který zavede jednotné podmínky pro poskytování zdravotních služeb. Jasně stanoví práva a povinnosti pacientů i poskytovatelů zdravotní péče. Za neplnění závazků budou ukládány sankce a práva budou vymahatelná. Dojde tak k zásadní změně postavení pacienta, který se stane hlavním účastníkem systému poskytování zdravotní péče. Novelu zákona projednává sněmovna.

Nová pravidla pro záchrannou službu

- Zákon o zdravotnické záchranné službě zavede jednotné podmínky pro poskytování a určí pravidla pro spolupráci záchranářů a lůžkových zdravotních služeb. Zároveň stanoví dojezdové časy záchranné služby a práva a povinnosti záchranářů. Novelu zákona v současnosti projednává sněmovna.

Legální spoluúčast na zdravotní péči

- Velkým posunem je novela zákona o zdravotním pojištění, která poprvé od r. 1989 otevírá možnost legální spoluúčasti pojištěnce na poskytované zdravotní péči. Novela dále stanovuje nárok pojištěnce na rozsah zdravotní péče a povinnost pro zdravotní pojišťovny tuto péči zajistit v jasně definovaném čase.

- Ministerstvo do zákona prosadilo větší roli a odpovědnost pojišťoven při rozhodování o úhradách léčivých přípravků. Nastavilo tak pravidla pro jejich fúze, a tím otevřelo cestu ke sloučení pojišťovny Ministerstva vnitra a Vojenské zdravotní pojišťovny. Posílilo dozor a kontrolu zdravotních pojišťoven, jejich hospodaření a zajišťování nároku pro pojištěnce. Doplněny byly sankce k ustanovením cenotvorby léků, bez nichž by nebylo možné zajistit nárok pojištěnce. V návaznosti na programové prohlášení vlády byly zavedeny i sankce vůči zdravotním pojišťovnám například za porušení principů smluvní politiky či za nedodržování úhradové vyhlášky, a to až do výše 10 mil. Kč.

Transparentní stanovení ceny léků

- Novela zákona o zdravotním pojištění rovněž upravuje cenotvorbu léčivých přípravků s tlakem na dosažení co nejnižší ceny. Zvyšuje počet referenčních zemí z 8 na 21, zavádí institut dohod o úhradě a elektronické aukce na úhradu léčivých přípravků. Současně minimalizuje správní lhůty pro zrychlení cenotvorby a zavádí sankce vůči účastníkům řízení. Zákon přináší přesnější definici úhrady zdravotnických prostředků.

Úprava systému regulačních poplatků

- Změnou legislativy resort zdravotnictví vyřadil léky v cenové hladině do 50 Kč z úhrad veřejného zdravotního pojištění a současně zrušil poplatek za položku na receptu, kterou nahradil jeden poplatek za recept. Regulační poplatek za hospitalizaci se zvýšil na 100 Kč za ošetřovací den. Analýza zvýšení hospitalizačního poplatku na 100 Kč ukázala, že i v případě sociálně nejslabších spoluobčanů by nemělo dojít k omezení jejich možnosti čerpat zdravotní péči. Zároveň se ukázalo, že míra spoluúčasti na zdravotní péči je velmi nízká, nižší než výdaje občanů na alkohol a tabákové výrobky. Legislativu v současnosti projednává poslanecká sněmovna.

Úprava podmínek získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání

- Ministerstvo zdravotnictví provedlo úpravy právních předpisů pro nelékařský zdravotnický personál, které zlepší podmínky výkonu těchto povolání. Registrační období se prodlužuje ze 6 na 10 let a správní poplatky se snižují z 500 na 100 Kč. Díky novele se však především zvyšují kompetence pro nelékařské zdravotnické pracovníky. Do vyhlášky o činnostech byly doplněny činnosti chybějících povolání z předcházejících úprav zákona a nově byly stanoveny činnosti některých specializačních oborů. Novelu zákona o podmínkách a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání projednává sněmovna.

Zklidnění situace ve vzdělávání lékařů

- V oblasti lékařských povolání došlo k úpravě specializačního vzdělávání lékařů, zubních lékařů a farmaceutů a certifikovaných kurzů. Vyhláška Ministerstva zdravotnictví rozšiřuje základní vzdělávací kmeny a zvyšuje počty základních oborů. To přineslo zklidnění napjaté situace ve vzdělávání lékařů. Vyhláška též upravuje rozsah praxe v rámci základního kmene.

Úspěšné zvládnutí protestní akce lékařů „Děkujeme, odcházíme“

- Po zdlouhavém vyjednávání se podařilo ukončit akci podpisem memoranda, kterým byly částečně uspokojeny požadavky lékařů. Dohoda ale především zabránila negativnímu dopadu protestní akce na životy občanů a pacientů. Konsensuální výsledek vyjednávání přispěl k dlouhodobé personální stabilizaci českého zdravotnictví.

Posílení ochrany veřejného zdraví

- Novelou vyhlášky o očkování proti infekčním nemocem byla v ČR od listopadu 2010 zavedena selektivní vakcinace proti tuberkulóze. Dále byl novelizován zákon o jakosti vod ke koupání a další úpravou legislativy se zjednodušil provoz zotavovacích akcí pro děti. Ministerstvo vydalo sérii vyhlášek stanovujících požadavky na čistotu a identifikaci přídatných látek v potravinách vedoucí k vyšší ochraně zdraví občanů.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

a) Personální úspory

- V rámci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy klesl počet kmenových zaměstnanců z původních 465 pracovníků na současných cca 400. Tím došlo k úspoře několika milionů korun, které převyšují rámec úspor 10 % redukce mzdových nákladů. Těmito prostředky ministerstvo navyšuje školám úhrady nákladů spojené se státní maturitou. Probíhá také slučování dosavadních 17 ostatních přímo řízených organizací. Výsledkem by měla být existence redukovaného počtu organizací, které plně zabezpečí dosud vykonávané činnosti. Vedle snížení finančních nákladů dojde také k rapidnímu úbytku byrokracie pro pedagogy.

b) Průhlednost

- Nové zahájení zadávacích řízení u zakázek nad 200 tis. Kč bez DPH podléhá souhlasu ministra s tím, že k udělení souhlasu se vyžaduje stanovisko odboru akvizice a metodiky veřejných zakázek. Tento odbor zkoumá nastavení zadávacích podmínek se zásadami 3E a zásadami transparentnosti, nediskriminace a rovného zacházení. Ministerstvo a podřízené organizace centralizovaly nákupy propagačních předmětů.

c) Prosazená opatření

Novela školského zákona

- Ministerstvo předložilo novelu školského zákona, která v sobě zakotvuje zejména snížení administrativní zátěže pro školy a školská zařízení, ale i pro širokou veřejnost. Omezení byrokracie se týká zejména přijímání žáků na střední školy. Zákon projednává sněmovna.

Porovnávání výsledků žáků základních škol

- V příštím školním roce bude spuštěn systém pravidelného zjišťování výsledků vzdělávání žáků 5. a 9. tříd (tzv. „standards“). Jde o nástroj na zpřesnění požadavků na znalosti a dovednosti žáků na základních školách, které vycházejí z rámcových vzdělávacích programů základního vzdělávání. První kolo pilotního testování proběhne na podzim 2011, první generální zkouška na jaře 2012 a druhá generální zkouška na jaře 2013. V ostrém provozu budou standardy od roku 2014.

Středoškoláci poprvé absolvovali státní maturity

- Ministerstvo přikročilo po čtrnácti letech příprav ke spuštění systému státních maturit. Mezi podzimní generálkou a jarním řádným termínem maturitních zkoušek se podařilo snížit náklady na realizaci nové maturitní zkoušky a upravit částečně její podmínky. Došlo také k odstranění všech technických chyb, které se v průběhu generálky vyskytly. Na ročních výdajích se oproti původnímu rozpočtu podařilo ušetřit bezmála 60 mil. Kč. Po vypršení platnosti současného smluvního zajištění státních maturit ministerstvo plánuje zavedení jejich elektronické podoby, čímž dojde k dalším nemalým úsporám zejména v oblasti logistického zajištění.

Podpora znevýhodněných žáků

- V oblasti inkluzivního vzdělávání bylo přistoupeno k několika opatřením, jejichž cílem je začlenit všechny znevýhodněné děti do hlavního vzdělávacího proudu. Prvním opatřením je přípravná fáze Národního programu inkluzivního vzdělávání, která by měla skončit začátkem roku 2014. Následovat by měla fáze expertní. Dalšími kroky jsou novely čtyř vyhlášek, které vstoupí v účinnost v září 2011 a jednoho zákona, který je v současné chvíli v poslední fázi příprav před započítáním legislativního procesu.
- Čtyři vyhlášky mimo jiné zlepšují poradenství pro sociálně a zdravotně znevýhodněné žáky, specifikují vzdělávací programy pro mentálně postižené a rozšiřují zájmové vzdělávání i na přípravné stupně základních škol, včetně škol speciálních.

Podpora výzkumným projektům

- Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy podpořilo velké vědecko-výzkumné projekty: ELI, ICRC nebo CEITEC. Byla vyhlášena výzva pro všechny mimopražské střední školy za 1,5 mld. Kč a výzvy pro vysoké školy za 9 mld. Kč. Ministerstvo také výrazně zrychlilo čerpání evropských dotací z operačních programů. Stalo se tak díky personální stabilizaci, která umožnila zvýšení absorpční kapacity a lepší kontrolu projektů na místě realizace.

Ministerstvo životního prostředí

a) Personální úspory

- Ke konci března 2011 byl počet zaměstnanců rezortu životního prostředí 3 725. V porovnání se stejným obdobím loňského roku se snížil o 225 zaměstnanců, z toho na ministerstvu o 44 zaměstnanců a v rezortních organizacích o 181 zaměstnanců. Celková desetiprocentní úspora mzdových prostředků rezortu bude v roce 2011 činit více než 24 mil. Kč.

b) Průhlednost

- Ministerstvo životního prostředí zřídilo specializovaný odbor veřejných zakázek, který připravil novou směrnici o zadávání veřejných zakázek. Ta proces zadávání centralizuje a využívá centrálních nákupů v resortu. Ministerstvo dále zřídilo protikorupční linku, na kterou jsou přijímány stížnosti občanů. Vedle jednotné databáze smluv a vytvoření archivu veřejných zakázek na webových stránkách Ministerstva životního prostředí byla také schválena nová Strategie ministerstva životního prostředí v boji proti korupci 2011. Ta navazuje na Aktualizovaný protikorupční program ministerstva životního prostředí a Strategii vlády ČR v boji proti korupci na období 2011-2012.

c) Prosazená opatření

Krizový plán programu Zelená úsporám

- Ministerstvo životního prostředí připravilo v únoru 2011 krizový plán programu Zelená úsporám. Okamžitým zásahem se podařilo zvrátit negativní bilanci. Osloveno bylo 16 tisíc žadatelů s chybami k nápravě. Zpět se dosud vrátilo kolem 12,5 tisíce žádostí. Nyní probíhá postupné vyplácení prostředků, až do vyčerpání zdrojů. Dalšími legislativními úpravami spolu s dalším zobchodováním emisních povolenek v budoucnu je ministerstvo na dobré cestě k pozitivní bilanci celého Programu Zelená úsporám.

Zlepšování kvality ovzduší v Česku

- Kvalitě ovzduší na území celé ČR je věnována maximální pozornost. Ministerstvo již více než dva roky intenzivně pracuje na novém zákoně o ochraně ovzduší. Návrh zákona byl projednán legislativní radou vlády a v nejbližší době by měl být projednán vládou. K novým nástrojům navrhovaného zákona patří zejména kompenzační opatření, zpřísnění emisních limitů a technických požadavků na provoz zdrojů znečišťování ovzduší v oblastech se zhoršenou kvalitou ovzduší a nízkoemisní zóny, umožňující regulaci dopravy při zhoršení kvality ovzduší.

Ovzduší v Moravskoslezském kraji

- Ministerstvo životního prostředí připravilo akční plán pro Moravskoslezský kraj na rok 2011, který stanovuje komplexní soubor konkrétních opatření vedoucích ke zlepšení kvality ovzduší. Ministerstvo životního prostředí již uzavřelo a bude dále uzavírat dobrovolné dohody s významnými podniky v Moravskoslezském kraji, které přispějí ke snižování negativního vlivu jejich výroby na kvalitu ovzduší.

Memoranda s městy a obcemi

- Ministerstvo životního prostředí uzavřelo rovněž společné memorandum s Moravskoslezským krajem a vybranými městy regionu, jehož cílem je další zlepšení kvality ovzduší v regionu. Jedním z bodů memoranda je zapojení nezaměstnaných do společného úsilí snižování prašnosti v ulicích. Zásadním impulsem k realizaci opatření vedoucích ke snižování znečištění ovzduší je finanční podpora. Ministerstvo proto umožnilo jak obcím, tak průmyslovým podnikům čerpat na tato opatření prostředky z evropských zdrojů prostřednictvím Operačního programu Životní prostředí.

Šumava: Boj s kůrovcem, návštěvní řád

- Ministr životního prostředí jmenoval nového ředitele Národního parku Šumava. Došlo k bezproblémovému přijetí nového návštěvního řádu pro rok 2011. Ministerstvo také realizuje otevřený přístup v boji s kůrovcem.

Snížení byrokracie a administrativní zátěže

- Ministerstvo předložilo návrh na zjednodušení a zpřehlednění 96 právních předpisů. Systematickou realizací byl snížen objem nutné administrativy o téměř 42 %. Realizace tzv. ekoauditů probíhá průběžně.

Ministerstvo kultury

a) Personální úspory

- Ke konci dubna letošního roku bylo zrušeno celkem 27 systemizovaných funkčních míst. Toto opatření představuje roční úsporu cca 10,5 mil. Kč. Všem příspěvkovým organizacím Ministerstva kultury byl zkrácen limit mzdových nákladů. Včetně pojistného a přidělu do FKSP došlo ke snížení celkových personálních nákladů o 226 mil. Kč.

b) Průhlednost

- Ministerstvo kultury začalo důsledně kontrolovat hospodaření resortu a podřízených příspěvkových organizací. Výsledkem byl razantní zásah v Národním technickém muzeu, kde v minulých letech docházelo k porušování zákonů a plýtvání penězi daňových poplatníků v řádu mnoha milionů korun. Výměna vedení a urychlené otevření muzea vedly k dalším výrazným úsporám.

c) Prosazená opatření

Narovnání státu s církvemi a náboženskými společnostmi

- Během prvního roku vlády významným způsobem postoupily práce na narovnání státu s církvemi a náboženskými společnostmi. Koaliční komise pod vedením ministra kultury připravila návrh, který reflektuje současné ekonomické možnosti země. Výrazně snižuje náklady státního rozpočtu při nezbytném narovnání historické křivky, kterou na církvích a náboženských společnostech spáchal komunistický režim.

Péče o kulturní dědictví

- Jako jedny z mála nebyly v roce 2011 kráceny výdaje na péči o naše památky. V rámci efektivnějšího hospodaření v resortu ministerstva kultury došlo navíc ve dvou fázích k uvolnění mimořádných prostředků právě na obnovu a údržbu památek v souhrnu ve výši přibližně 260 mil. Kč.

Filmový průmysl a kinematografie

- Ministerstvo kultury připravilo Koncepti podpory české kinematografie 2011-2016, kterou schválila vláda. Z tohoto dlouho očekávaného dokumentu vychází i příprava nového zákona o kinematografii. Úspěšně se rovněž rozeběhly takzvané filmové pobídky, které narovnaly podmínky pro český filmový průmysl s většinou zemí Evropské unie.

Nové vedení Národní knihovny

- Bylo vypsáno výběrové řízení na nového ředitele Národní knihovny. Nové vedení stěžejní kulturní instituce následně provedlo nezbytné kontroly plánovaných investičních akcí. Úspory je možné odhadovat na desítky až stovky milionů korun.

Transformace Národního divadla a Státní opery Praha

- Vzhledem ke špatnému stavu hospodaření Státní opery Prahy, která by nemohla kvůli ekonomickým ztrátám přežít podle zákona rok 2011, přistoupilo vedení resortu kultury k ambicióznímu projektu, který zajistí stabilní budoucnost uměleckých souborů SOP v dalších letech. Plán transformace Národního divadla a Státní opery Praha, při zachování všech uměleckých souborů, umožnil už teď vypovědět řadu nevýhodných smluv, které ze SOP odčerpávaly do soukromých zájmových skupin stovky tisíc až miliony korun měsíčně. Projekt ministerstva kultury povede i ke zvýšení umělecké kvality, která zejména v případě Státní opery Praha nebyla odbornými kruhy hodnocena v posledních letech příliš vysoko.

Státní fond kultury ČR a Státní fond pro podporu a rozvoj české kinematografie

- Dlouhodobě nefunkční Státní fond kultury ČR získává nový impuls v rámci návrhu zákona, který částečně zachovává reklamu na vybraných kanálech České televize, tedy ČT2 a ČT4. Současně s tím se podařilo uzavřít dohodu s největšími soukromými televizemi o pravidelných odvodech do Státního fondu na podporu a rozvoj české kinematografie, který by očekávaným úplným zrušením reklamy ve veřejnoprávní televizi přišel o významný zdroj příjmů.

Čerpání peněz z Evropských fondů

- Ministerstvo kultury zásadně změnilo styl práce v oblasti získávání evropských dotací. Nový odbor pro strategii a dotační politiku nastavil jasná pravidla a postupy při posuzování a schvalování jednotlivých žádostí. Také vynikající výsledky projektů realizované za oblast kultury v rámci takzvaných Norských fondů znamenaly, že Ministerstvo kultury bylo mimořádně úspěšné i v žebříčku prioritních oblastí pro čerpání prostředků z finančního mechanismu EHP/Norsko 2009 – 2014.

Ministerstvo pro místní rozvoj

a) Personální úspory

- Na snížení prostředků na platy v resortu místního rozvoje o 10 % reagovalo ministerstvo propuštěním 61 zaměstnanců ke konci června 2011. Celkový počet úředníků se tak snížil na 558 a na mzdách tak resort v letošním roce ušetří více než 31 milionů korun.

b) Průhlednost

- Dokumentace veřejných zakázek je již dlouhodobě dostupná na portále E-ZAK a pro nakládání s veřejnými prostředky platí velmi striktní interní předpisy.

c) Prosazená opatření

Veřejné zakázky podle nového zákona

- Klíčovým úkolem resortu byla příprava novely zákona o veřejných zakázkách. Po široké veřejné diskuzi rezort zákon vládě předložil ve výrazném předstihu oproti stanovenému termínu. Zákon projednává sněmovna.

Zvládnutí konce regulace nájemného

- Díky intenzivním jednáním ministra s klíčovými hráči na tomto poli je přechod na smluvní nájemné i v sociálně problematických regionech relativně hladký. Nenaplnily se tak katastrofické scénáře o záplavě soudních sporů.

Dokončení komplexní novely stavebního zákona

- Návrh přináší celou řadu zpřesnění a zjednodušení procesů v rámci územního řízení a umístování staveb. Navíc posiluje i roli občanských sdružení v procesu územního plánování. Klíčovou změnou je i oddělení aktu vyvlastnění pozemku od procesu určení jeho ceny a způsobu, jakým je cena určována.

Návrh bytové koncepce České republiky do roku 2020

- Ministerstvo pro místní rozvoj předložilo vládě ke schválení základní dokument pro realizaci bytové politiky do konce tohoto desetiletí. Koncepce vychází z přístupu, že zajištění bydlení je odpovědností jednotlivce, avšak téma bydlení v širších souvislostech je sdílenou odpovědností společnosti.

Realizace centrálních nákupů

- Ministerstvo pro místní rozvoj předložilo vládě návrh koncepce realizace centrálních nákupů státní a veřejné správy včetně harmonogramu a seznamu jednotlivých komodit a služeb, které by bylo možno takto pořizovat. Návrh vychází z analýzy obsahující mimo dalších i zkušeností čtyř členských států EU – Itálie, Rakousko, Dánsko, Německo a zohledněny byly také zájmy a možnosti využití centrálních nákupů krajskými a obecními samosprávami.

Prioritou kohezní politiky bude konkurenceschopnost a infrastruktura

- Jako národní orgán pro koordinaci čerpání finančních prostředků z fondů Evropské unie zahájilo ministerstvo pro místní rozvoj přípravu národních priorit pro budoucí kohezní politiku EU po roce 2013. Po široké veřejné a odborné debatě bude ministerstvo v první fázi prosazovat rozvojové priority zaměřené na zvýšení konkurenceschopnosti ekonomiky, rozvoj páteřní infrastruktury, zvyšování kvality a efektivity veřejné správy, dále podporu sociálního začleňování, boje s chudobou a systému péče o zdraví a integrovaný rozvoj území. V další fázi přípravy kohezní politiky budou priority dále rozpracovávány pro vymezení budoucích operačních programů.

Projekty podporované z regionálních operačních programů zastaveny nebudou

- Ministerstvo pro místní rozvoj navrhlo změnu kofinancování projektů regionálních operačních programů a operačních programů hlavního města Prahy ze státního rozpočtu. Podařilo se tak zabránit situaci, kdy by zrušení spolufinancování těchto programů ze státního rozpočtu na několik měsíců zastavilo již realizované projekty. Po intenzivních jednáních s ministerstvem financí a regionálními radami, které ohrožené programy řídí, připravil resort na jednání vlády kompromisní návrh. Spolufinancování ze státního rozpočtu tak pokračuje u těch projektů, které byly schváleny do září 2010 a úsporná opatření se týkají až nových projektů.